

Сельская Правда

Год ИЗДАНИЯ 35-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 130 (4117) || Вторник, 30 октября 1973 года || Цена 2 коп.

• НА ВСТРЕЧУ ОКТЯБРЮ

Урожай — рекордный

Парниководы совхоза «Осинниковский» А. П. Полякова, Т. Н. Суханова, К. П. Горлач, Е. К. Кириякова добились замечательных результатов в получении ранних овощных культур. С каждой рамы они собрали по 11 ки-

лограммов огурцов при плане шесть. Это самый высокий показатель в нашем районе. Передовые овощеводы вовремя посеяли семена, за растениями вели тщательный уход, провели несколько подкормок.

Финиш близко

Вручение Красного знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ нашему району вызвало новый энтузиазм соревнования среди животноводов. Многие коллективы, отдельные работники ферм пересмотрели свои возможности и приняли более повышенные обязательства. В их числе животноводы совхоза «Притомский», которые обязались годовой план по реализации молока государству выполнить к 7 ноября.

Финиш теперь уже близко. Можно сказать о предварительных итогах этого соревнования. Потрудиться пришлось напряженно. Сказалось переходный период, но к намеченному рубежу притомцы шли целеустремленно. И теперь можно с уверенностью заявить, что свое слово они сдержат. На молоко приемные пункты уже поступило более 1800 тонн молока при годовом плане 1900.

В эти дни предоктябрьской вахты особенно хорошо трудятся доярки Лидия Несмина, Раиса Кононенко, Екатерина Шварц, которые еще в сентябре переступили трехтысячный рубеж. Теперь такого падоя — по три тысячи с лишним килограммов молока от коровы — достигли многие доярки.

Отлично трудятся скотники Алексей Коротков, Мартын Шмидт, Алексей Хоровицкий. Напряжение в работе нарастает с каждым днем. В настоящее время суточный надой на фуражную корову составляет семь килограммов, это на 1,8 килограмма больше прошлогоднего.

ТРУДОВАЯ ЕЛКА

Как уже сообщалось, 27 октября трудовой елки вручил Почетные грамоты передовикам производств.

На торжество было приглашено делегацию нашего района. Принимая участие в объявленных конкурсах, она завоевала два приза — за лучшее исполнение комсомольской песни и за сплоченность, волю к победе.



Александр Васильевич Визорген работает токарем в совхозе «Сосновский». А когда начинается уборочная страда, садится на комбайн.

В эту страду Александр Васильевич снова оказался в числе лучших комбайнеров района, наколотив 5606 центнеров зерна.

А. В. Визорген — коммунист. Товарищи по работе избрали его членом бюро цеховой парторганизации.

На снимке: А. В. Визорген.

• В ОСНОВУ СОРЕВНОВАНИЯ — КАЧЕСТВО

Вы приехали на молзавод...

Некоторые хозяйства нашего района добились замечательных сдвигов в улучшении качества молока и оформлении сопроводительных документов на отправляемую продукцию. Прежде всего нужно отметить колхоз «Вперед», где до недавнего времени на молзавод поступала с большими расхождениями (до 0,6 процента) по содержанию процента жира. Это говорит о том, что качество молока на местах не определялось, процент жира проставлялся в накладной на глазок.

Благодаря настойчивости мастера Недорезовского молзавода С. И. Ляховой и поддержке руководителей хозяйства, в частности председателя колхоза М. П. Сметанникова, была организована своя колхозная лаборатория. Хозяйство подготовило помещение. Работники молзавода оказали помощь в комплектовании необходимого лабораторного оборудования. Молоко теперь хоро-

шего качества. Это единственное хозяйство в районе, где нет бактериально грязного молока третьей группы. Здесь самый высокий процент жира — 3,65, тогда как по району — 3,5.

Проверка показала, что

нет расхождений в анализах

по качеству молока, прове-

денных на заводе и в хо-

зяйстве. Здесь на каждую партию молока выписывают накладные с заполнением

всех реквизитов.

Другое положение в соседнем хозяйстве — в совхозе «Ильинский». На завод поступает молоко без определения качества. Кроме того, по отдельным бригадам не проставляется даже вес. Систематически незаполненные накладные поступают из четвертого отделения, кроме даты и называния хозяйства ничего нет, вес и качественные показатели не указаны. Такие же случаи имеются во второй бригаде первого отделения. Чистые накладные поступали оттуда почти каж-

ый день октября. Одним словом, работники животноводства полагались на совесть лаборанта и приемщика. Только из-за бесконтрольности со стороны хозяйства идет снижение жира из года в год. Так, если в 1971 году по совхозу «Ильинский» средний процент жира составлял 3,66, в 1972 году — 3,63, то нынче — лишь 3,54 процента.

Аккуратно заполняются накладные в совхозе «Сосновский». Хозяйство добилось повышения жирности молока за год на 0,04 процента.

Совхозы «Кузедеевский», «Партизан», «Осинниковский» имеют свои лаборатории. На молоко, поступающее на Кузедеевский, Осинниковский молзаводы, выплачиваются сопроводительные накладные с заполнением всех реквизитов. В таких же хозяйствах, как «Безруковский», «Притомский», «Сидоровский», хотя и имеются свои лаборатории, качество

ПОДДЕРЖИМ ИНИЦИАТИВУ ИСКИТИМСКИХ МЕХАНИЗАТОРОВ!

Не жалея усилий

Кажется, совсем недавно гудели на полях тракторы, комбайны, сновали машины, а в мастерских было затишье. Но вот закончилась уборка, и центр тяжести основной работы механизаторов снова переместился в мастерские. Сюда после страды направлены на ремонт машины. Снова здесь людно, идет важнейшая работа — подготовка техники к новому сезону. В том, что он будет нелегким, нет сомнения. Легкой страды у земледельцев не бывает вообще. Но облегчить ее можно, если в срок и качественно подготовить технику. Это отлично понимают механизаторы совхоза «Кузедеевский». В прошлом году они выступили инициаторами областного соревнования за скорейший и качественный ремонт техники, дали начало ценному почину. Нынче одни из первых в районе обсудили и поддержали инициативу механизаторов совхоза «Искитимский» Юргинского района, обратившихся ко всем механизаторам области с призывом развернуть социалистическое соревнование за своевременную постановку техники на хранение и завершение ремонта в зимний период всех почвообрабатывающих, посевных и уборочных машин.

На своем собрании механизаторы хозяйств вели деловой разговор о том, как лучше использовать резервы в ремон-

те, расставить людей, экономнее расходовать запчасти. Решено было не терять ни минуты рабочего времени. Полнотью использовать его для того, чтобы ремонтировалась техника строго по графику.

Свои слова кузедеевцы подкрепляют делом. В октябре планировали поставить на линейку готовности два гусеничных и три колесных трактора, два зерновых комбайна, один силосный, три тракторные тележки и другую технику. Уже к 20 октября в стroy были поставлены четыре трактора. Будет выполнен, как говорит заведующий мастерской тов. Уваров, и график ремонта других сельхозмашин.

Выявились уже передовики. Быстро, а главное качественно справился с заданием по ремонту своей машины тракторист третьего отделения Афанасий Кузьмич Ильин. Отлично зарекомендовал себя коммунист А. В. Головач, слесарь. В его обязанности входит проверка и наладка топливной аппаратуры, с чем он справляется мастерски. Токарь коммунист В. П. Евстифьев ежедневно выполняет задание на 135—140 процентов. Подстать им трудятся и другие.

Коллектив механизаторов совхоза, встав на предоктябрьскую трудовую вахту, не жалеет своих усилий.

В. СТАРШИНОВ.

СВОДКА

О НАДОЕ МОЛОКА НА ФУРАЖНУЮ КОРОВУ В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА.			
	В первом	во втором	в минусе уровня прошлого года.
«Притомский»	7,0	+1,8	«Еланский» 4,4 +1,3
«Сосновский»	6,5	+0,8	«Сидоровский» 4,2 +0,7
«Безруковский»	5,7	+1,2	«Ильинский» 3,9 +1,1
«Кузедеевский»	5,1	+1,2	«Осинниковский» 3,7 +1,0
«Вперед»	5,0	+1,1	«Партизан» 3,3 —0,1
им. Димитрова	4,6	-0,5	

ТЕМ ВЫШЕ УРОЖАЙ

«Чем больше удобрений, тем выше урожай», — говорят в пятом отделении совхоза «Ильинский». Тем более, если они вносятся под такие культуры, как картофель и овощи, которые особенно эффективно отзываются на удобрения.

На днях в этом хозяйстве организовали отряд плодородия.

Закрепили за ним технику, определили плантации, довели конкретные задания, разработали условия соревнования. В прошлую субботу были вывезены первые 50 тонн перегноя. До конца года механизаторы обязались доставить на поля 12 тысяч тонн местных удобрений.

сий», поэтому здесь самый низкий процент жира среди хозяйств района — 3,3 процента. Хуже того, снижение идет катастрофически быстро из года в год. Еще два года назад здесь жирность составляла 3,51 процента. Неточно взвешивается молоко. Например, 15 октября в фактуре второго отделения указано 1122 кг, а фактически принято 1465 кг. Разница составила 343 килограмма.

Регулярно расходится процент жира по совхозу «Кузнецкий». Молзавод ежедневно оформляет акты, однако хозяйство мер не принимает. Безответственность в оформлении накладных затрудняет определение действительного положения вещей и дает повод для злоупотребления отдельными недобросовестными работниками.

В. ШЕВЕРДИНА,
госинспектор по заготовкам
и качеству сельхозпродуктов.

ПАРТИЙНОЕ СОБРАНИЕ

ВОСПИТАНИЕ коммунистов в духе уставных требований — сложный процесс. Эту работу нужно вести непрерывно, последовательно, сочетая индивидуальный подход с массовыми мероприятиями. Для развития активности членов и кандидатов партии организации коммунистов располагают богатым выбором форм и методов организационно-партийной работы, среди них важное место принадлежит собраниям.

На общем партийном собрании в совхозе «Сосновский», где обсуждались итоги финансово-хозяйственной деятельности за 1972 год и намечались планы, детальному анализу была подвергнута работа всех отделений и служб. Долго и тщательно готовились в совхозе к этому собранию. На стенах фойе Дома культуры, где оно проходило, были размещены диаграммы, таблицы. Результаты оценивались не только в абсолютных показателях, но и в сравнении, в рублях. После доклада директора совхоза тов. Королева в зале не было равнодушных. Принятое постановление выражало неуклонную волю партийного коллектива претворить в жизнь намеченные мероприятия. Успех собранию обеспечили правильный выбор темы и тщательная подготовка к его проведению. На очередном собрании, обсуждали информацию о ходе выполнения ранее принятого постановления, коммунисты внесли ряд предложений по использованию вскрытых резервов, что позволило взять более повышенные обязательства. С того собрания прошло 9 месяцев. Итоги работы за этот период — убедительное доказательство того, что коммунисты, в целом коллектив совхоза достигли намеченных рубежей.

Справедливости ради надо отметить, что даже в этой, самой крупной партийной организации района, не всегда собрания проходят на высоком уровне. К сожалению, еще не во всех партийных организациях достаточно оценена роль собраний. В ряде цеховых организаций совхозов, колхозов, промпредприятий нередко можно слышать сетования хозяйственных руководителей на то, что, дескать, нельзя отрывать коммунистов для участия в собраниях в разгар текущей какой-нибудь кампании. Странно, но факт, что иногда в роли защитников подобных взглядов выступают и секретари партийных организаций.

Подобный подход к оценке собраний в жизни коллектива объясняется тем, что в ряде случаев они проходят формально и не оказывают должного влияния на жизнь и дела партийных организаций, не способствуют повышению авангардной роли коммунистов, мобилизации их на борьбу с нарушениями государственной и трудовой дисциплины, общественного порядка, с пьянством, хищениями социалистической собственности, расточительством и другими антиобщественными явлениями.

К таким собраниям можно отнести проходившее в августе текущего года партийное собрание в совхозе «Осинниковский». Обсуждение вопроса о путях дальнейшего развития социалистического соревнования не нашло нужного решения. Низкая действенность такого собрания, что в дальнейшем не замедлило сказать и на результатах работы совхоза.

Парткомам, партийным бюро в подготовке и проведении партийных собраний надо стремиться к тому, чтобы коммунисты активнее участвовали в их работе, смело вскрывали недостатки и были уверены в том, что принципиальная критика, деловые предложения будут восприняты доброжелательно, получат поддержку.

В СВЯЗИ с подготовкой и проведением обмена документов на обсуждение коммунистов стали чаще выноситься вопросы, связанные с улучшением организации соцсоревнования, повышением эффективности производства, а также вопросы внутрипартийной жизни. Большое воспитательное значение приобретают партийные собрания, где идет обсуждение отчетов коммунистов. Товарищеский, принципиальный разговор на собрании позволяет члену или кандидату партии словно бы взглянуть на себя со стороны, глазами всего коллектива, лучше увидеть свои недостатки, понять, как их исправить. Обсуждение отчетов оказывает большое воздействие не только на тех, кто выступает с сообщением, но и на его товарищей. Каждый делает выводы и для себя лично.

В целях повышения действенности партийных собраний необходимо добиваться, чтобы на них принимались конкретные и обоснованные решения по обсуждаемым вопросам. Этим указанием Центрального Комитета КПСС следует руководствоваться при подготовке, обсуждении и принятии постановления собрания. Партийное решение — ответственный политический документ, определяющий практическую деятельность многих людей. Он не должен быть похожим на административно-распорядительный документ хозяйственного руководителя. А такие постановления принимаются тогда, когда собрания готовятся наспех, без знания дела. Проку от них мало.

На осуществление постановления должна нацеливаться вся многообразная деятельность парторганизации. Поэтому в нем должны быть четко определены исполнители, сроки, а также и те меры массово-политической, организаторской и идеологической работы, посредством которых парторганизация намерена обеспечить достижение намеченного. Существенными недостатками страдают многие решения партийных организаций отделений колхозов, совхозов, а где и вовсе не принимают никаких постановлений. Партийным комитетам следует решительно покончить с порочной практикой.

В партийных организациях района в самом разгаре отчеты и выборы. Эта кампания — важнейшая составная часть организаторской и политической работы коммунистов. Отчетно-выборные собрания должны явиться важным средством усиления борьбы за осуществление выработанной XXIV съездом программы, заданий третьего, решающего года пятилетки. «Роль высшего органа, длительно и плодотворно воздействующего на всю предстоящую работу своей партии, — отчетно-выборное собрание сыграет лишь при надлежащем уровне его подготовки и проведения. Успеху собрания во многом способствуют правильный выбор времени и места его проведения, своевременное оповещение о них коммунистов, подготовка помещения, обдумывание таких «мелочей», как возможность быстро изготовить списки для голосования, удобное расположение избирательной урны и т. п.» («Партийная жизнь», 18, 1973).

Проведение отчетно-выборных собраний должно служить дальнейшему повышению активности коммунистов, боевитости парторганизаций.

П. ЛЮБИМОВ,
инструктор РК КПСС.

Сельский Совет работает в новых условиях



Томская область. 25 депутатов Каргалинского сельсовета Шегарского района — передовые механизаторы, животноводы, полеводы, учителя, медики, продавцы активно участвуют в многогранной работе Совета. Народные избранники прилагают все усилия к улучшению хозяйственной деятельности колхоза, укреплению его экономики, благоустройству села и улучшению быта колхозников, ведут большую организаторскую и воспитательную работу среди населения.

Колхоз «Гигант», находящийся на территории Каргалинского сельского Совета, — одно из передовых хозяйств области. Он производит и продает государству сельскохозяйственной продукции значительно больше плана. Центральная усадьба хозяйства мало чем отличается от поселка городского типа: прямые широкие улицы, каменные дома со светлыми и благоустроенным квартирами, с водопроводом и газом. Здесь магазины, столовая, медпункт, школа-восьмилетка.

На снимке: преподаватель истории депутат Совета Светлана Федоровна Прохоровская беседует с ученицей пятого класса пионеркой Таней Осинкиной.

На снимке: ударник коммунистического труда шофер колхоза «Вперед» Н. В. Суховольский. Свою ежедневную норму он выполняет на 120—140 процентов. Это значит, что каждый день Николай Васильевич на своей машине ЗИЛ-585 вывозит 60—70 тонн удобрений.

Фото П. ВЕТРОВА.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

Идут отчетно-выборные профсоюзные собрания в группах и отделенческих комитетах совхоза «Осинниковский». Из 12 профгрупп они уже проведены в восьми. Надо сказать, что в этом году актив, а также администрация и специалисты совхоза деятельно участвуют в проведении собраний. Лучшей пока признана работа профгруппы гаража, возглавляемой которой А. С. Берестнева. Она велась по плану, ре-

УЧЕБА В ПОЛИТСЕТИ

В программе — апрельский Пленум ЦК КПСС

Идут занятия в системе политического просвещения. Во всех формах обучения слушатели знакомятся с решениями апрельского Пленума ЦК КПСС.

Организовано прошли занятия в совхозе «Сосновский». В строигруппе профгандистом — диспетчером З. Д. Конюхова. Первое занятие она провела в виде лекции. В такой же форме прошла учеба в мехмаштерской и во втором отделении совхоза, где работают кружок «Основы коммунистической морали» и школа «Основы экономических знаний» (пропагандисты А. Н. Цуканов и В. М. Ростовцев).

Основы экономических знаний будут изучать и комсомольцы хозяйства. Их первое занятие состоялось в красном уголке. Чувствовалось, что пропагандист, зоотехник первого отделения Ю. П. Коротавцев тщательно готовился. Составил конспект, старался говорить доходчиво. Правда, были и некоторые недочеты. Например, он не дал задания слушателям на следующую встречу. Это ошибка начинающего пропагандиста. Думается, что быть придется. Просчет был исправлен помощником Ю. П. Коротавцева — бухгалтером Н. В. Башкисером, которая и в прошлом году выполняла поручение — заместитель пропагандиста.

Состоялось занятие в партийной организации передвижной механизированной колонны № 774. Здесь работает школа по изучению основ экономики и управления производством. Рассматривалась тема «Классовый, интернациональный характер внешнеполитического курса КПСС, выработанного XXIV съездом КПСС». Пропагандист полно раскрыл ее в своей лекции, дал вопросы для собеседования на следующем занятии.

Л. ГРИГОРЬЕВА.



С повышенной активностью

гулярно проводились собрания, заседания, выпускались «боевые листки», оформлена Доска почета, регулярно подводятся итоги соцсоревнования.

На отчетно-выборном собрании выступил девять человек. Говорили по-деловому. Справедливо высказались шоферы о том, что машины иной раз используются не на полную мощность, плохо снабжаются запчастями, резиной, автопарк не пополняется новыми машинами.

Профгрупом вновь избрали А. С. Берестневу. Страхделегатом — В. А. Массольда, инспектором по технике безопасности и охране труда — В. Фефелова, культурно-образовательным — Н. Х. Горбунова, редактором стенной газеты — А. П. Красноухова.

Отчеты закончатся к первому ноября.

М. МАРАМЗИН,
председатель рабочкома совхоза «Осинниковский».



Александр Андreeвич Шмидт и Егор Петрович Колыхалов — кузнецы совхоза «Сосновский». Своим ударным трудом они прославились за пределами родного села. Поистине удивительно, как из простого куска металла они создают детали для техники. Механизаторы довольны:

любые их заказы всегда выполняются в срок и качественно.

На снимке [слева направо]: ударник коммунистического труда А. А. Шмидт и Е. П. КОЛЫХАЛОВ.

Фото А. ШУВАЛОВА.

• ЧЕЛОВЕК ЧЕЛОВЕКУ

Еще поживу на свете

Мне 77 лет — возраст, когда болезни с особой настойчивостью пристают к человеку. Помимо того, что я инвалид второй группы, страдаю склерозом сердца и головного мозга, в этом году я четырежды болел воспалением легких. Два раза лежал в Атамановской, два — в районной больнице. Можно сказать, отвоевали мою жизнь у смерти многие врачи, медсестры, нянички, но здоровье все же сильно пошатнулось. А тут, в сентябре, нагрянула новая

беда — скрутил аппендицит. Попал я снова в районную больницу, на этот раз к хирургу Валентине Ивановне Бондаревой. Предложила она срочную операцию. Страшно было согласиться, но врач убедила меня. Прооперировали в эту же ночь. А потом по несколько раз в день заходила Валентина Ивановна ко мне в палату и очень внимательно проверяла состояние здоровья, назначала соответствующее лечение.

Не знаю, чем уж там ле-

чила она меня, но вскоре я почувствовал себя намного лучше. Выписывалась из больницы с чувством, что здоров. Теперь я дома. И както странным кажется, что еще недавно я был почти безнадежным больным. Ко мне снова вернулось хорошее настроение и, думаю, еще поживу на этом свете.

Спасибо вам, Валентина Ивановна, за все хорошее, что вы делаете для людей.

А. ВЕГНЕР,
пенсионер.

с. Атаманово.

ИТОГИ ЗА 9 МЕСЯЦЕВ

Плюсы у одних, минусы у других

План девяти месяцев решавшего года деяния пятилетки по реализации промышленной продукции в районе выполнен на 100,5 процента. Но это заслуга только трех промышленных предприятий: Новокузнецкого лесхоза, районного объединения «Сельхозтехника» и Терсинского лесхоза, которые выполнили план соответственно на 105,1, 102,8, 117 процентов, реализовали промышленной продукции на 11 тысяч рублей больше плана, чем и вывели район из отстающих.

Радует ритмичная работа коллективов Новокузнецкого лесхоза и «Сельхозтехники», которые, совершенствуя технологию производства в течение всего года, перевыполняют план реализации промышленной продукции. Этого нельзя сказать о Терсинском лесхозе, хотя девятимесячный план здесь выполнен на 102,8 процента.

Сорван план реализации промышленной продукции Кузедеевской фабрикой игрушек из-за нерегулярной поставки одежды для кукол швейными предприятиями.

План по производству валовой продукции выполнен на 98,2 процента.

Это значит, что недодано продукции района до плана на 39 тысяч рублей. Однако по сравнению с прошлым годом производство возросло на 135 тысяч рублей, а объем реализованной продукции увеличился на 199 тысяч рублей.

В первой колонке — план затрат на рубль фактически выпущенной товарной продукции, во второй — фактически, в третьей — экономии (минус), перерасход (плюс) в тысячах руб., в четвертой — себестоимость товарной продукции (в процентах к плану).

Новокузнецкий лесхоз	84,10	82,10	— 21,2	94,3
Кузедеевский лесхоз	73,35	67,16	— 17,7	91,6
Терсинский лесхоз	72,00	82,29	15,9	113,0
Фабрика игрушек	70,94	70,49	— 4,9	99,4
Апанасовский	93,21	96,73	14,7	103,7

ДОЗ	по району	78,72	79,35	— 13,2	99,3
в первом колонке — выполнение плана реализации промышленной продукции за девять месяцев, во втором — выработка продукции на одного работающего, в третьем — среднемесячная зарплата работающего (в процентах к плану)					
Лесхоз Новокузнецкий	105,1	107,5	102,3		
Лесхоз Кузедеевский	90,8	94,7	93,3		
Лесхоз Терсинский	102,8	73,1	96,3		
Кузедеевская фабрика игрушек	99,3	99,7	121		
Апанасовский ДОЗ	95,2	94,0	91,5		
«Сельхозтехника»	117,0	98,0	98,2		
По району	100,5	94,2	98,3		

По-прежнему в долгу у государства Кузедеевский и Терсинский лесхозы, Апанасовский ДОЗ. Лесхозы не вывезли 1749 кубометров древесины, в том числе деловой — 1477, а ДОЗ недодал мебели государству на 52 тысячи рублей.

Причина невыполнения плана не только в неблагоприятных погодных условиях и недостатке рабочей силы. Наглубо влияют на выполнение плана производственная программа необеспеченность транспортом и неэффективное использование его, текучесть кадров. Мало уделяется внимания улучшению организации труда вспомогательных, в частности транспортно-погрузочных работ, где можно высвободить и использовать в основных процессах производства большее количество рабочих.

Все это, вместе взятое, послужило причиной высокого уровня затрат на производство и реализацию промышленной продукции. Поэтому фактическая себестоимость превышает плановую.

По этим же причинам производительность труда отстает от роста заработной платы.

Н. ШЕВЧЕНКО,
начальник отдела городской
информационно-вычислительной
станции;
Л. ШУВАЕВА,
экономист районного ЦСУ.

ЗНАЙ РОДИНУ, БЕРЕГИ ЕЕ БОГАТСТВА

Музей под открытым небом

Ветряная мельница и часовня XVII века пополнили музей-заповедник древнерусского зодчества, созданного неподалеку от Новгорода на живописных берегах Волхова и Мячинских озер.

...Деревни, какими были они на новгородской земле двести-триста лет назад, естественно, не сохранились. А отдельные постройки находились в труднодоступных для туристов районах и, лишенные ухода, быстро разрушались. Вот и решено было создать музей, который донесет до современников не только свидетельства высокого мастерства зодчих и строителей да-

лекого прошлого, но и даст представление об общем характере застройки сельских населенных пунктов. Музей расскажет, чем занимались наши предки, какими орудиями труда они пользовались, в каких условиях жили.

Кропотливый труд, настойчивые научные поиски принесли успех: музей принимает законченный вид. Неподалеку от часовни стоит крестьянская изба XVIII века: из толстых бревен, окна с резными наличниками, открытая веранда и высокое крыльцо с двухскатной крышей. Внутри — домашняя утварь, орудия труда,

выставка предметов свадебного обряда.

За нелегкое дело взялись новгородские реставраторы, возглавляемые архитектором Л. Е. Красноречевым. Специалисты возвращают строения их первозданный вид. По старым чертежам и рисункам восстанавливают размеры и формы архитектурных памятников, интерьеры, подбирают и расставляют предметы домашнего обихода. Около сорока жилых, производственных и культовых построек составит этот ансамбль.

В. Черняев,
корр. ТАСС

Красива березовая роща в селе 12 лет. Октября. В любое время года красива. Зимой, засыпанная снегом, в серебристом убранстве инея, она привлекает ваш взор чистотой, весной — безукоризненным изумрудом клейких листочек, летом — разноцветным покрывалом цветов. Хороша и осенью,

ФЕЛЬТОН

„Заповедник“ Фролкина

но с некоторых пор любимое место отдыха жителей села стало превращаться в заповедник для жизни одного из них — Фролкина. Медленно, но уверенно две прекрасные свиньи со своими прелестными порослями, с коровой, телкой и стайкой пронырливых курей отвоевали беловольскую рощу у селян. Естественно, между «победителями» и «побежденными» конфликт не прекратился. Наоборот, разгорался пуще прежнего.

Вы скажете, так не бывает, чтобы в наше время, когда столько постановлений об охране природы, когда сельсоветы в потелица своего заботятся о благоустройстве и озеленении сел, живность Фролкина вольготно разгуливала по роще, в меру своих сил и способностей уничтожая ее. Собственно, я и сам не верил, пока однажды не заглянул туда. А когда увидел, сказал: «Бывает все-таки...»

«Заповедник», как и положено ему, живет своей обычной жизнью. Он кукарекает, мычал, покрюкивал. Между десятками берез проглядывало неприхотливое нетиповое строение — стайка хвостатых и пернатых «победителей». Одна береза была обнесена фундаментальным забором выгульного двора. Это натолкнуло меня на мысль, что у телки Фролкина отношение к природным насаждениям почти чисто. Она лишь изредка чесала свои темные маленькие рожки о ее ствол. В сущности и хозяин «заповедника» относится к природе бережно: он даже не

срубил эту березу хотя она,

правда же, мешала ему...

Правда, на другой береге я заметил несмешной след топора, но, по-видимому, рубанувший вовремя спохватился: дескать, пускай растет...

Чуть поодаль, в окаймлении уже 25 берез, стоял гараж Фролкина. Ничего особенного, только попахивало от него бензином, маузом да еще чем-то специфически-машинным. Хозяин «заповедника» — мотоциклист, к тому же, вероятно, еще и механизатор, поскольку гусеничный след глубоко вдавивший некогда густую в этом месте траву, пролегал от одного до второго объекта.

И тут я сильно усомнился: а достаточно ли любит природу Николай Фролкин?

Не будет ли здесь через годик-два непроходимого болота? Ведь все-таки мощная техника, зубатое зверье...

Кто знает? И захотелось мне также, как и жителям села, освободить погавившую в выгульный двор березу — ведь пропадет сердечная ниша понюшку табака! Ведь несмотря на любовь, доконает ее телка окаянная!

Ау! Где вы, депутаты Кузедеевского сельсовета, в поте лица своего благоустраивающие и озеленяющие свои села?

ПАМ ОТВЕЧАЮТ СКВОЗНИКИ

ло четырех тысяч рублей.

Вместе с тем, я считаю, что факты моего неуважительного отношения к подчиненным и другим людям требуют специального комментария. Строители И. С. Бартов и В. С. Кисткин относятся к работе недобросовестно. Были случаи, когда Кисткин прогуливал по пьянке, а Бартов по несколько дней не выходил на работу без оправдательных документов. Сам В. М. Полехин своим поведением также вызывает к себе неуважительное отношение.

Ему наплевать, что скот не поставлен на зимнее стойло в с. Бедареве, что люди сняты для быстрейшего ввода скотного двора. Теперь он требует вместо построенного крыльца с навесом пристроить веранду».

Под таким заголовком была опубликована заметка в «Сельской правде» за 27 сентября, в которой критиковалась работа строительной группы совхоза «Ильинский».

Нам ответил прораб В. Е.

Русских: «Факты, изложенные в заметке, имели место. Ремонт дома Полехина проводился непланово, средства были израсходованы на другие дома. К тому же Полехин запросил отремонтировать дом капитально, а это — дополнительные средства. Отсюда всякие задержки, в ходе ремонта. В настоящее время ремонт дома в основном завершен. Настилан пол, вставлены рамы и двери, застеклены окна, сложена печь, општукатурена пристройка, сделан фундамент, заменены потолок и крыша. На ремонт ушло около

СПОРТ

На старте — пятая зимняя

Стартует пятая зимняя Спартакиада народов Российской Федерации.

Предстоит большой праздник и в нашем районе. И как ко всякому празднику — если мы хотим, чтобы он получился ярким, интересным, принес много пользы, запомнился надолго, — к нему нужно готовиться загодя, серьезно и всесторонне. Пятая зимняя спартакиада Кузбасса пронесет свою эстафету по трем этапам. Первый из них, пожалуй, самый главный, — самый важный — массовые соревнования в коллективах физической культуры предприятий, учреждений, колхозов и совхозов.

Исполком районного совета и президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства приняли постановление о проведении пятой зимней спартакиады в Новокузнецком районе в 1973 году. Финальная часть зимней спартакиады района пройдет с 8 по 23 декабря по биатлону, лыжным гонкам и хоккею с шайбой.

Хотелось бы особо подчеркнуть важность проведения серьезной подготовительной работы к спартакиаде. В связи с этим областной штаб по проведению пятой спартакиады Кузбасса, который возглавляет заместитель председателя облисполкома Г. В. Корницкий, принял решение провести с 15 октября по 15 ноября месячник по подготовке спортивных сооружений к зиме. Задача у коллективов физкультуры района большая и ответственная. Уже сейчас при активной помощи общественных организаций, комсомольских, профсоюзных и партийных органов нужно серьезно заняться подготовительной работой к спартакиаде. Особо хотелось бы подчеркнуть важность участия в спартакиаде тружеников сельского хозяйства — это массовая сдача норм комплекса ГТО, катание на санках, коньках и т. д.

Итак, пятая зимняя спартакиада — на старте.

В. ГОРШКОВ,
председатель районного комитета физкультуры и спорта.



З а б л у д и л с я

(РАССКАЗ)

БЫЛО ясное майское утро 1942 года. Несколько девочек из нашего поселка собрались в тайгу за колбой. Присоединилась к ним и я со своим младшим братишкой Сашей. Через час группа из пяти девочек и пятилетнего Саша резво бежала сначала по берегу небольшой речушки, а затем по таежной тропинке.

За густыми зарослями калинника появились первые стебельки колбы.

— Колба! — радостно закричала пятиклассница Нина. Она была самой старшей в нашей группе, и поэтому мы отвели ей почетную роль «разведчицы».

Колбы было много, и прежде чем срезать ее в свои мешки, мы хорошо полакомились сочными стебельками. А чтобы колба казалась еще вкусней, мы прихватили из дома немногого хлеба и печеньи картошки.

Саша удобно расположился в тени под огромной елью и ни за что не хотел идти дальше. Тогда я отдала ему свою вязаную кофточку и пошла догонять своих подружек. Чем дальше мы продвигались вперед, тем крупнее становились колбы. Незаметно мы спустились в ложбину и, окончательно наполнив мешки колбой, сели передохнуть.

— Саша-а! — позвала я братишку. Ответа не было.

Я позвала еще раз и еще, но тайга молчала. И тогда

мне стало страшно. Вместе с Эммой, беленькой немкой с Новолжья, моей хорошей подружкой, мы кинулись к тому месту, где я оставила братишку.

Под елью его не было. Не было нигде. Сколько мы ни кричали, в ответ нам доносилось лишь эхо. А время неумолимо приближалось к вечеру. Я представила себе моего маленького братишку одного в ночной тайге, и слезы жалости заволокли мои глаза. Оставалась одна надежда: может быть, Саша дома, а мы его так безуспешно ищем в тайге...

Когда мы с Эммой подходили в поселок, налетел сильный ветер, загремел гром, засверкала молния. Потом на минуту все стихло. Одна за одной упали первые крупные капли дождя, а затем хлынули, как из ведра, ливень.

Дома Саша не оказался. Мама вопросительно взглянула на меня и, догадываясь, что произошло, испуганно спросила: «Где Саша?»

Я дрожала от холода и страха, плакала и ничего вразумительного не могла ответить. Тогда мама переодела меня в теплое, сухое платьице, надела на меня фуфайку, и снова мы оказались на улице. Ливень уже закончился, но было

по-вечернему холодно. Вскоре мы уже были в тайге.

Одежда на нас обеих была хоть выжки, под ногами чавкала вода, а мы все ходили, натыкаясь на валежник, звали что есть мочи нашего Сашу. Несколько раз мы возвращались на то место, где я оставила братишку, и снова уходили в ночь.

Можно было бы зажечь костер, но в спешке мама не взяла спичек, и теперь только бесконечное блуждание по тайге согревало нас. Незаметно стало светать. Майские ночи короткие, а эта для нас была самой короткой из всех. Мы услышали рокот трактора и пошли ему навстречу. Тракторист, дожил мужчина лет пятидесяти, внимательно выслушал нас:

— Что живы кружитесь по тайге, как глупые овцы? Шли бы к лесорубам в столовую. Там ваш мальчуган. В три часа ночи подобрал я его...

А через несколько минут мы уже были в уютной леспромхозской столовой. Маленький «Робинзон» спал безмятежным сном возле печи и не слышал наших радостных возгласов, не ощущал горячих щечек.

Мы были счастливы. Забыв про усталость, мы сквозь слезы улыбались друг другу.

Н. ТАРАСОВА,
доярка совхоза
«Безруковский».
с. Подобас.

хоккей

Неожиданное начало

Хоккеисты «Металлурга» на своем поле принимали аутсайдера первой группы — куйбышевский СКА.

Игра началась атакой хозяев льда, но первая контратака гостей закончилась удачным броском Бурыгина. На десятой минуте нападающий гостей Нечаев увеличивает счет — 2:0. Такое начало было неожиданным для хоккеистов «Металлурга». Они растерялись. Во всяком случае, их игра разладилась. И хотя металлурги трижды имели численное преимущество, использовать его не сумели. Даже гол, забитый В. Кравченко в ворота гостей, не принес нужной уверенности нападающим.

В начале второго периода куйбышевцы забили третью шайбу. И лишь после этого, когда прошла половина матча, металлурги заиграли быстрее и главное хладнокровнее. Сначала В. Кравченко сократил разрыв в счете, а затем, используя наконец, численное преимущество, С. Сивцов сравнял счет. Третий период полностью был за хозяевами льда. С. Сивцов вывел свою команду вперед. Абрамов и Булахов увеличили счет. Итог встречи — 6:3 в пользу новокузнецкан.

В повторной встрече также победили хозяева льда. Следующие игры «Металлург» проведет на выезде.

В. ПЕТРАШ.

На снимке: прорыв нападающего «Металлурга» С. Жукова.

Фото В. Ступарина.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

30 ОКТЯБРЯ

Показывает Кемерово
19.00 Умейте отдохнуть.
19.40 К. Гольдони. «Венецианские близнецы». Спектакль Новосибирского театра «Красный факел». В антракте — новости.
22.10 «Приглашаем к путешествию». «Горчичник». Сатирическое обозрение.
22.20 Учебная программа для заочников. Теоретическая механика. «Приведение производственной силы к центру. Условие равновесия».
Лекции 5-я и 6-я.

31 ОКТЯБРЯ

Показывает Москва
14.00 Программа передач.
14.05 Новости.
14.15 Для школьников. «Костер».
14.45 «Песни комсомола».
15.10 В. Шекспир. «Укрощение строптивой». Спектакль Ленинградского драматического театра имени Ленсовета.
18.00 «Время». Информационная программа. На Всемирном конгрессе миролюбивых сил в Москве.
18.30 Концерт артистической молодежи.
19.00 К торжественному заседанию Всемирного конгресса миролюбивых сил в Москве.

21.25 Т. Ян. «Твоя юность». Премьера телеспектакля.
23.00 «Время». Информационная программа. Репортаж о торжественном закрытии Всемирного конгресса миролюбивых сил в Москве.
24.00 Г. Свиридов. Соната для фортепиано. Исполняет лауреат всесоюзных конкурсов Р. Керер. Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Торпедо» (Горький). 2-й и 3-й периоды.

1 НОЯБРЯ
Показывает Москва
13.30 Программа передач.
13.35 Для школьников. «Творчество юных». Очерк о коллективах детской художественной самодеятельности Дворца культуры имени В. И. Ленина г. Щелково Московской области.
14.15 Ленинский университет миллионов. Интервью с участниками Всемирного конгресса миролюбивых сил в Москве.
14.45 «Песня уходит в море». Фильм-концерт.
16.00 «Позиция». М. Луконин. Киноспектакль прошлых лет. «Гюльки». Художественный фильм.
18.00 «Время». Информационная программа. Репортаж о торжественном закрытии Всемирного конгресса миролюбивых сил в Москве.
19.00 По вашим просьбам кинофильм на экране «Медведь». Художественный фильм.
20.20 «Чили». Время борьбы.

время гревог». Документальный галефильм.

21.30 «Театральные встречи». Передача из Центрального Дома актеров ВГО им. А. А. Яблочкиной.

23.00 «Время».

23.30 «Очевидное — невероятное».

00.30 «Червона рута». Фильм-концерт.

2 НОЯБРЯ

Показывает Москва

13.30 Программа передач.

13.35 Новости.

13.45 Для детей. «Выставка Буратино».

14.15 «Стране рапортует Таджикская ССР». В передаче принимает участие первый секретарь ЦК КП Таджикистана Д. Р. Расулов.

15.05 В эфире — «Молодость».

«Это вы можете». Викторина.

16.30 «Артисты, артисты...». В передаче принимают участие писатель С. Михалков, народные артисты РСФСР И. Соколовский, О. Ефремов, О. Табаков, Г. Менглет, заслуженные артисты РСФСР В. Невинный, А. Лазарев.

Показывает Кемерово

18.00 «Рядом с Лениным». Документальный телефильм.

18.20 «Ноябрьский экран».

18.50 «Киножурнал».

19.00 Новости.

Показывает Москва

19.15 Программа Австрийской студии телевидения.

21.30 На чемпионате СССР по шахматам.

22.00 Актуальные проблемы

науки и культуры. «Природа и человек».

22.30 Концерт артистов балета.

23.00 «Время».

3 НОЯБРЯ

Показывает Москва

12.00 Программа передач.

12.05 Новости.

12.10 Для школьников. «Будильник».

12.40 «Службу Советскому Союзу».

13.40 Экранизация литературных произведений. «Музыку». Художественный фильм по одноименной повести И. С. Тургенева.

14.50 Концерт.

15.20 «Сказание про Игорев поход». Мультифильм.

15.50 Международная панорама.

16.30 Клуб кинопутешествий.

17.30 «Музикальный киоск».

18.00 «Время».

18.30 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев».

19.20 «Енисейские хороводы». Фильм-концерт.

«Как закалилась сталь».

Премьера многосерийного художественного телефильма по одному измененному роману Н. Островского. 1-я серия.

Показывает Кемерово

20.30 Для малышей. Мультфильм.

20.45 «Я — кинолюбитель».

21.30 «Трудовые реzerвы».

Показывает Москва

22.00 Вам отвечает министр угольной промышленности СССР Б. Ф. Братченко.

22.30 Концерт для строителей 2-го конвекторного цеха Запсиба.

22.00 «Позиция». А. Вознесенский.

22.30 Музыкальная программа. «По письмам зрителей».

23.00 «Время».

«Художественный метод Тургенева-романтика».

Показывает Москва

12.00 Программа передач.

12.05 Новости.

12.10 Для школьников. «Будильник».

12.40 «Служба Советскому Союзу».

</